8 klasių mokinių lietuvių kalbos olimpiada (I etapas) 
Perskaitykite tekstą ir atsakykite į klausimus (11taškų).
Bernardas  Brazdžionis
Ir maža kregždutė

Ir maža kregždutė pasigenda

Savo gimtojo lizdelio,

Per Atlantą nepavargus skrenda-

Ilgesys jai rodo kelią.

Už kalnų, už girių ir už klonių

Alpsta jos maža krūtinė,-

Atsikvėps jinai tiktai kelionėj, 

Tik mieloj savoj gimtinėj.

Svetimieji debesys per sunkūs,

Svetimų padangės žemos, 

Tik tėvų žemelėj Dievo ranką juntam,

Ir giedroj, ir vėtroj ramūs.

Ir maža kregždutė čia nebijo

Nei kalnų aukštųjų aro,

Ir be saulės žydi čia laukų lelijos,

Ir gyvent, ir mirt tėvynėj gera.

1. Kodėl maža kregždutė skuba į gimtuosius namus? (1 taškas)

.......................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................................
2. Kokius sunkumus ji įveikia? (1 taškas)

.......................................................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................................................
3. Pacituokite, kodėl jai negera svetimoje šalyje? (1 taškai)

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
4. Kokia šio eilėraščio pagrindinė mintis? (2 taškai)

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
5. Savais žodžiais paaiškinkite sakinį „Svetimieji debesys per sunkūs“. Kokius poeto išgyvenimus atspindi šie žodžiai? (2 taškai)

.........................................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................................
6. Kodėl ir pavadinimas, ir pirmoji eilėraščio eilutė prasideda žodeliu „ir“ ? Kokia jo reikšmė? (1 taškas)

.........................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................
7. Gal žinote, koks šio rašytojo slapyvardis? (1 taškas)..................................................................................................
8. Raskite antonimų porą. Paaiškinkite jos reikšmę. (2 taškai).......................................................................................

........................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................
1.  Įrašykite praleistas raides (20 taškų).

1. Sk.....lė ne gr.......žtu gr.....žiama, ne kumščiu užkišama. 2. Penki vyrai vieną r....stą neša. 3. M....slių tėvas klane guli. 4. Bailus ir kiškio išsig.....sta, dr.....sus ir vilko nebijo. 5. Gerais norais ir pragaras gr....stas. 6. Begulint vietoje ir medis sup....va, ir žmogus praž....va. 7. Iš  ....žuolinių tvirtų r...stų reikėjo sur....sti namą. 8. K....stutis   išdr....so pasipriešinti ir tapo dr....suoliu. 9. Šalna  š....la, gruodas b....la ant mano žirgelio. 10. Dabar pasakojimą turėjo t....sti  nepaž.... stamasis.

2. Sutartiniais ženklais pažymėkite žodžių reikšmines dalis (priešdėlį, šaknį, priesagą, galūnę) (10 taškų).

S t o r e s n i u,   i š v a ž i a v o,   v e i k s i,   e i l ė r a š č i ų,   j į,   l a p u o s e ,  i š s i s u k i n ė d a v o m e ,  
g a r s y n ,   g a n d r a l i z d y j e ,   d u r i n i n k a s.

3. Paaiškinkite paryškintų raidžių rašybą, parašydami taisyklę (5 taškai). 

Ąžuolas-
Grąža – 

Švęsti -   
Užgeso -  

Sudraskė –
4. Išnagrinėkite žodžius morfologiškai (6 taškai).

	Žodis
	Kalbos dalis

(veiksm.forma)
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	Giminė
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	Linksnis
	Laikas
	Asmuo
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	užrašų
	
	
	
	
	
	
	


5.  Pabraukite sakinio dalis (8 taškai).
1. Žodynas – tai visata, išdėstyta abėcėlės tvarka. 2. Tarp knygų galima pakliūti į gerą ir į blogą draugiją. 3. Be abejo, taikos metu žmonių santykiai būtų daug geresni, skaidresni ir malonesni. 4. Tačiau patirtis aiškiai rodo žmonių nesugebėjimą suvaldyti savo liežuvį.

6. Padėkite trūkstamus skyrybos ženklus (20 taškų).
  Studentas nuėjo savo keliu o Grenguaras nusekė paskui minią kuri lipo didžiosios teismo salės laiptais. Jis galvojo kad išblaškyti melancholijai geriausiai tinka spektaklis nes teisėjai paprastai būna juokingi kvaili. Žmonės įėję į salę stumdėsi tylėdami. Iš lėto ir nuobodžiai trepsėdamas ilgu tamsiu koridorium vingiuojančiu per visus rūmus Grenguaras prasigavo iki žemų salės durų. Būdamas aukšto ūgio jis galėjo matyti per banguojančios vis įsiaudrinančios minios galvas.

  Salė buvo erdvi tamsi ir dėl to atrodė dar didesnė. Temo. Pro siaurus langus skverbėsi blanki šviesa kuri užgesdavo dar nepasiekusi skliautų milžiniškų sijų papuoštų aibe skulptūrų kurios regis judėjo patamsyje. Vienur kitur ant stalų jau buvo uždegtos žvakės  apšviečiančios raštininkų galvas  palinkusias ant popierių. Grenguaras kaip jau minėjome nemėgo teismo pareigūnų su panieka dairėsi aplink. Gal jis vis dar pyko keiksnojo ir barėsi nes taip nepavyko jo bandymas su drama.

Atsakymai

	Klaus.

Nr.
	Atsakymas
	Taškai

	1.
	Gimtasis kraštas visiems yra mieliausias (apie tėviškės pasiilgimą)
	1 taškas

	2.
	Perskrenda Atlantą, įveikia didelį atstumą, pavargsta
	1 taškas už 2 išvardintus sunkumus

	3.
	„Alpsta jos maža krūtinė“; „Svetimieji debesys per sunkūs,/Svetimų padangės žemos“ 
	1 taškas už tinkamą citatą

	4.
	Kiekvienam yra brangi gimtoji žemė, čia geriausiai jaučiamės, esame savimi.
	2 taškai už gražiai suformuluotą mintį 

apie gimtąją žemę

	5.
	Nemiela būti svetimame krašte; poetas buvo išeivis, emigrantas.
	1 taškas už sunkumus, kitas- už išeivį

	6.
	Ne tik dideli ar svarbūs ilgisi gimtinės, bet kiekvienas. Tai ne jungtukas, o dalelytė, nurodanti visumą (ir = visi, kiekvienas)
	1 taškas už kiekvieno sampratą, o už visumą, supratimo platumą.

	7.
	Vytė Nemunėlis
	1 taškas

	8.
	Gyvent- mirt (viską daryti namuose),
Svetimų padangės- tėvų žemelėj (artima ir svetima vietos)
	1 taškas už  antonimų porą, 2- už jos paaiškinimą.

	
	
	11    taškų


1. Įrašykite praleistas raides (20 taškų).

(1 klaida- minus 0,5 taško)
2. Sutartiniais ženklais pažymėkite žodžių reikšmines dalis (priešdėlį, šaknį, priesagą, galūnę) (10 taškų).

(1 gerai išnagrinėtas žodis- 1 taškas)
3. Paaiškinkite paryškintų raidžių rašybą, parašydami taisyklę (5 taškai). 

(1 gera, pakankamai aiški taisyklė- 1 taškas)
4. Išnagrinėkite žodžius morfologiškai (6 taškai).

(1 gerai išnagrinėtas žodis- 1 taškas, jei yra nors 1 klaida nagrinėjime- tik 0,5 taško, jei daugiau- 0 taškų)
5.  Pabraukite sakinio dalis (8 taškai).
(Visas gerai pabrauktas sakinys- 2 taškai, 1 klaida- 0,5 taško)

6. Padėkite trūkstamus skyrybos ženklus (20 taškų).
  Studentas nuėjo savo keliu, o Grenguaras nusekė paskui minią, kuri lipo didžiosios teismo salės laiptais. Jis galvojo, kad išblaškyti melancholijai geriausiai tinka spektaklis, nes teisėjai paprastai būna juokingi, kvaili. Žmonės(,) įėję į salę(,) stumdėsi tylėdami. Iš lėto ir nuobodžiai trepsėdamas ilgu tamsiu koridorium, vingiuojančiu per visus rūmus, Grenguaras prasigavo iki žemų salės durų. Būdamas aukšto ūgio(,) jis galėjo matyti per banguojančios, vis įsiaudrinančios minios galvas.

  Salė buvo erdvi, tamsi ir dėl to atrodė dar didesnė. Temo. Pro siaurus langus skverbėsi blanki šviesa, kuri užgesdavo dar nepasiekusi skliautų, milžiniškų sijų, papuoštų aibe skulptūrų, kurios, regis, judėjo patamsyje. Vienur kitur ant stalų jau buvo uždegtos žvakės,  apšviečiančios raštininkų galvas,  palinkusias ant popierių. Grenguaras (,( )kaip jau minėjome( ),) nemėgo teismo pareigūnų, su panieka dairėsi aplink. Gal jis vis dar pyko, keiksnojo ir barėsi, nes taip nepavyko jo bandymas su drama.

(1 klaida- minus 0,5 taško)

	Teksto suvokimas
	11 taškų 

	Kalbos klausimai
	69 taškai

	Iš viso
	80 taškų


